MATEMATIK

TAK TAM ANLATIM KIiTABI

i i Sici DENKLEM VE
NICELIKLER VE DEGISIMLER E $iT SiZLIKLER

Tanitim

Tema: Nicelikler ve Degisimler

Konu: Denklem ve Esitsizlikler

Alt Konu: Fonksiyonlarla ifade Edilebilen Denklem ve Esitsizlikler

Temanin Amaci: Dogrusal fonksiyonlarla ifade edilebilen denklem ve esitsizlikler iceren problemleri ¢ozebilme

Anahtar Kavramlar: Fonksiyonun isareti, fonksiyonun sifiri, katsayi, kok, maksimum minumum noktalari

Koprii Kurma

Denklemler ve esitsizlikler, ginlik hayatta ve fen bilimlerinde Fen Bilimlerinden Ornekler
birgok problemi ¢ézmek ve anlamak igin kullanilir. iste bazi 6r-
nekler: O 1. Kimyasal Reaksiyonlar:

Giinliik Havat Denklemleri e Denklem: Bir kimyasal reaksiyonda giren maddelerin ve
y artnlerin kitlesi arasinda denge saglanmalidir.

O 1. Biitge Planlamasi: il vl
» Denklem: Bir kisinin aylik geliri G ve aylik giderleri x (kira, 2H,+ 0, — 2H,0 bigimindedir.

gida, ulasim, vs.) olsun.
o Esitsizlik: Reaksiyon verimi belirli bir yizdeden az ol-

Aylik birikime B diyelim, aylik birikim; mamalidir.

B = G - x denklemi ile hesaplanir. O 2. Fizikte Kuvvet ve Hareket:

Esitsizlik: Aylik giderlerin geliri asmamas gerekir. o Denklem: Newton'un ikinci yasasi, bir cismin kitlesi (m),

Bu durum x < G esitsizligi ile ifade edilir. ivmesi (a) ve uygulanan net kuvvet (F) arasindaki iligkiyi
ifade eder:

Bu iliski F = m « a denklemidir.
O 2. Yolculuk Hesaplamalari:
o Esitsizlik: Bir cisme uygulanan net kuvvet belirli bir degeri

* Denklem: Bir aracin belirli bir mesafeyi (D) katetmesi igin asmamalidirki malzeme dayanimi korunabilsin.

harcadidi zaman (t) ve ortalama hizi (V) ile iliskisi;
O 3. Enerji Tiiketimi:
D =V ¢t denklemi ile hesaplanir.
e Denklem: Bir elektrikli cihazin harcadigi enerji E, cihazin
e Esitsizlik : Bir yolculugun belirli bir sireden uzun olmamasi giicii P ve galisma siiresi t ile iligkilidir.

D S -
gerektiginde t < " esitsizligi hesaplanir. Bu iliski E = P « t denklemidir.

e Esitsizlik: Enerji tiketiminin belirli bir miktari asmamasi ge-
rektiginde, E < Maksimum eneriji tiketimi olmalidir.

e Bu denklemler ve esitsizlikler, glinlik hayatta ve fen bilim-
lerinde karsimiza gikan birgok problemi anlamamiza ve
¢6zmemize yardimci olur. Her iki alan arasindaki bu kdpra,
matematiksel modellerin ve analitik digtinme becerilerinin
énemini vurgular.




NiCELIiKLER VE DEGISIMLER Denklem ve Esitsizlikler

a, b, c, d gergel sayillarindan en az birisi sifirdan farkhdir.
Gergel sayilarda tanimli ve
f(x) =ax+b gx)=cx+d
dogrusal fonksiyonlari verilsin.
f(x) = g(x)

ifadesine birinci dereceden bir bilinmeyenli denklem de-
nir.

ax + b = 0 ifadesinde x bilinmeyen, a ve b katsayi b ayni
zamanda sabit terimdir.

ax + b = 0 denklemini saglayan "x" degerlerine denklemin
koku denir.

% Ornek 1

f ve g fonksiyonlari gergel sayilarda tanimlidir.
f(x) =6x + 4
g(x)=4x+2

f(x) = g(x) denkleminin kokii asagidakilerden hangisidir?

A) —2 B) —1 C)0 D) 1 E)2
bx+4=4x+2
2x=-2
x = -1 denkleminin kékdd(ir. Cevap B
% Ornek 2

Doldurulmaya baslandiginda icinde 100 litre su bulunan depo-
ya her saate 20 litre su ekleniyor.

Buna gore su deposunun saate bagh doluluk miktarini litre
cinsinden ifade eden fonksiyonun cebirsel temsili asagida-
kilerden hangisidir?
A) f(x) = 100 + 20x
C) f(x) = 100x

B) f(x) = 100 — 20x
D) f(x) = 20x
E) f(x) = 100

f(x) =100+ x. 20 Cevap A

% Ornek 3

fR->R, f(x)=4x+30

fonksiyonunun sonucunu 70 yapan x degeri kagtir?

A)6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 15

4x +30=70

4x =40

x=10 Cevap C

&8 overmi

a, b, c, d gergel sayilarindan an az birisi sifirdan farklidir.
Gergel sayilarda tanimli,

f(x)=ax+b ve g(x)=cx+d

dogrusal fonksiyonlari verilsin.

f(x) > g(x), f(x) < g(x), f(x) = g(x) ve f(x) < g(x)
ifadelerine birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizlik denir.

Birinci dereceden bir bilinmeyenli bir esitsizligi saglayan de-
gerlerin araligina esitsizligin ¢c6zum araligi denir.

% Ornek 4

f ve g fonksiyonlari gergel sayilarda tanimhdir.
f(x) =4x+ 3
g(x)=3x+2

ve f(x) > g(x) saglayan en kii¢iik x tam sayisi agagidakiler-
den hangisidir?

A) —4 B) —1 C)0 D)2 E)4

f(x) 2 g(x) esitsizligini saglayan en
4x+3 > 3)(1/ kiiciik x tam sayisi =1 dir
x2-1

Cevap B

TAIK TAMANLATIM KITABI



TAIK 1AM ANLATIM KITABI

Denklem ve Esitsizlikler

NiCELIiKLER VE DEGiSIMLER

% Ornek 5

Ali Bey tarlasina diktigi boyu 47 cm olan kayisi fidaninin her ay
23 cm uzadigini gérmustur.

Buna gore en az kag ay sonra kayisi fidaninin boyu
100 cm'yi geger?

A)6 B)5 C)4 D)3 E) 2

100< 47 + 23x x sayisi 2 den biiyiik olmalidir.

53<23x

53 _
23 X

x =3 bulunur.

Cevap D

% Ornek 6

R - R, f(x) = 5(%— 1) olmak Uzere f(x) < 0 esitsizliginin
¢6zum araligini,

a) f fonksiyonunu cebirsel temsilinden yararlanarak bulu-
nuz.

fix)<0
X X
5(——1)<0 = =<1 —>[x<3
3 3

C.K = (o0, 3)olur.

b) f fonksiyonunun negatif oldugu araligi grafiginden
yararlanarak bulunuz.

X 5x
flx)=5 (; = 1) =5T 5 grafigini gizmeliyiz.
fg= 2=
flx) =x
flx)= 57)( - (-0, 3) araliginda fonksiyon

0 dan kiigtik degerler alir

w

5

% Ornek 7

Bir dizUstu bilgisayari acgtiktan x saat sonra kalan pil yuzdesi
y = —x + 100 denklemi ile bulunmaktadir.
Buna gore,
a) Bilgisayar acildiktan ka¢ saat sonra bilgisayarin pil glicu
% 0 olur?

x+100=0

x=-100

x =100 saat sonra pil yiizdesi 0 olur.

b) Pil degisimi fonksiyonunun grafigini giziniz.

100 \

100\,

y=-x+100

c) Bilgisayarin pil glicii en az kag saat sonra % 75' in altina
diiser?

—x+100<75 26 saat sonra sarj
-x<-25 / % 75 in altina diiser.
x>25

% Ornek 8

Furkan' in doktoru Furkan'a kolestrol seviyesinin 200'Un altinda
olmasi gerektigini sdyledi. Furkan' in kolestrol degeri 250 dir.

Furkan kolestroliinii her giin 2 birim diisiirecek sekilde di-
yet yaparsa Furkan' in kolestrolii en az kag giin sonra dok-
torun istedigi gibi olur?

A) 30 B) 28 C)26 D) 24 E) 22
250 - 2x < 200
50 < 2x
25 < x 26 glin sonra Furkan'in kolestrolii doktorun istedigi seviyeye

iner. Cevap C



NiCELIiKLER VE DEGISIMLER Denklem ve Esitsizlikler TAK  mamaniarim irasi

% Ornek 9 % Ornek 10

Burge' nin 8 yilda video izlemek igin harcadigi yillik saat sayisi Asagida verilen grafikte A sehrinin 2005 - 2021 yillari arasinda

kacinci yilda olduguna gore A(x) fonksiyonu ile, kitap okumak nifusu modellenmitir.

icin harcadid yillk saat sayisi B(x) fonksiyonu ile asagidaki P(ntfus)(bin kisi)

gibi modellemistir.
R .
A(X) = —2x + 179 :
700 - il
B(x) = 3x + 154 b
600 4---------=> S R
. ] [
Buna gore, 500 4 . i _____ _E _____ 4:
] H H :
a) Burge'nin kitap okumak igin harcadigi saat sayisinin 400 1 ""i """ tmoes F i
i : !
160 saatten fazla oldugu yillari bulunuz. > Vllar
3l 88222328¢g
3x+ 154 > 160 o Ne 2w o No =
3x>6 Grafige gore,
x>2 3,4,5,6, 7 8yillarda olur.

a) A sehrinin niifusu her yil kag bin kisi artmaktadir?

Her yil 25.000 artmaktadir

b) A sehrinin niifusunu veren fonksiyonu yaziniz.
b) A(x) < 173 esitsizligini ¢oziinliz. Cozimii aralik bigimin-

de yaziniz ve sayi dogrusunda gosteriniz.

f(x) = 400.000 + (x — 2005). 25.000 (xyildir) ~ x €[2005, 2021]
-2x+179<173
-2x< -6
x>3 c) Grafik degismeden devam ederse A sehrinin niifusu
CK =3 8] hangi yilda 1 milyona ulasir?

f(x) = 400.000 + 25.000(x — 2005) = 1.000.000
25.000x = 600.000
X—2005 =24yl x=2029

d) A sehrinin nifusunun 500 bin den az oldugu yillar yazi-

c) Burge'nin kitap okumak i¢in harcadigi zamanin video niz.

izlemek icin harcadigi zamandan fazla oldugu yillari

2005, 2006, 2007, 2008 yillaridir.
bulunuz.

3x+154>-2x+179
D e) A sehrinin niifusunun 700 bin den fazla oldugu yillari
x>5 yaziniz.

6, 7, 8. yillarda olur.
2018, 2019, 2020, 2021 yillaridir.



TAIK 1AM ANLATIM KITABI

Denklem ve Esitsizlikler

NiCELIiKLER VE DEGiSIMLER

% Ornek 11

Bir okulda 2000 - 2020 yillari arasinda bir okuldaki kiz 6grenci-
lerin sayisinin erkek égrencilerin sayisina orani agagidaki fonk-
siyon ile modellenmistir.

f(x)=—0,2x+5,0<x<20

fonksiyonunda 0 sayisi 2000, 20 sayisi 2020 yilini temsil et-
mektedir.

Buna gore,

a) Fonksiyonunun grafigini giziniz.

Oran

il

20

b) Oran hangi yilda 4 olur?

4=-0,2x+5 0 - 2000 3 — 2003
-1=-0, 2x 1- 2001 4 - 2004
5 =x bulunur. 2 - 2002 5-> 2005 olur.

c) Oranin 3 den kiigiik oldugu yillari bulunuz.

-0,2x+5<3 10. yildan sonra

-0, 2x< -2 yani 2010 yili sonrasi
0 2x>2 oran 3 ten kiigtik olur
x>10

d) Oranin 2 den biiyiik oldugu yillari bulunuz.

2< 0,2x+5 15. yildan daha az olmali
-3<0, 2x olmali sonug

3>0, 2x (2000, 2015) yil araligidir.
15>x

e) 1, 2x > f(x) esitsizligini hangi deger araliginda olacagini
bulunuz.
1,2x>0,2x+5

x> 5olur

(5, 20) araligindadir.

X 0Ornek Cevap Anahtari

1.B 2.A 3.C 4.B 5.D
6. a) (-0, 3) b)(-0, 3) 7.a)100,c)26 8.C 9.a){34,56,7.8}b)[3,8]c) {678}
10. a) 25.000, b) f(x) = 400.000 + (x — 2005). 25.000, c) 2029
d) 2005, 2006, 2007, 2008 e) 2018, 2019, 2020, 2021
11. b) 2005, c) 2010 yil ve sonrasl, d) (2000,2015), e) (5, 20),

12.2)1,56,b) 1,¢) 2 € (%Woo),d)(t56;624)

% Ornek 12

Glizel sanatlar fakuiltesinde bir 6gretim Uyesi, Matematik
egitimcisi bir dostuyla yeni tasarladidi bir baglamanin dairesel
titresim frekanslarinin élgimuni yaparak asagidaki fonksiyonu
modellemistir.

3,12 JE
f="5=/5

f(r) : Frekans titresimleri

P : Plaka ¢api (birim)
E :Plaka malzeme elastikiyeti
t : Plaka kalinhi@i (birim)

Verilen bilgilere gore,

a) Plaka malzeme elastigi 16, plaka ¢api 4 birim ve plaka
kalinhgi 2 birim olan bir baglamanin frekans titresimini
bulunuz.

3,12 /16 3,12
flr) = = =——/1

2z 4
3,12
= T = 1,56 olur.

b) Plaka malzeme elastigi 16 birim ve plaka ¢api1 4 birim ol-
dugunda frekans titresimi 6,24 oluyorsa plaka kalinligi
kactir?

3,12 16
6,24= ——.\,/—
t 4
6,24 5
6,24 = T t“=1 t =1 birim olur

c) Plaka malzeme elastikiyeti 16 birim, plaka ¢api 4 birim
veriliyor. Frekans titresiminin 9,36 dan bliyiik olmasi
icin plaka kalinliginin karesinin hangi aralikta olmasi
gerekir?

fr) 3,12 [E 3<1
nf=——t/ =S
t? P 2t
3,12 /16 2|
9, 36< > —_— —<t
t 4 3
6,24 2
9,36 < m tze(;,oo)olur

d) Plaka malzeme elastikiyeti 16 birim, plaka ¢api 4 birim
veriliyor. Plaka kalinhiginin 1 ile 2 arasinda degerleri igin
frekans titresimlerinin deger araligini bulunuz.

3,12 /16 o i 3,12 /16
Si2e /20 e el LY
1 4 2V 4

3,12
3,12 2>f(r)>

°2

6,24 >f(r) > 1, 56

flr) € (1, 56; 6, 24) araliginda olur.



NiCELIiKLER VE DEGISIMLER Denklem ve Esitsizlikler

Etkinlik

Etkinlik ismi: Telefon Faturasi

Etkinlik Amaci: Denklem ve Esitsizlikler ile glindelik hayat problemleri arasinda bag kurmak

iki farkli cep telefonu tarifesi arasinda karar vermeye galigin.

4 ) 4 N

Secenek A Secenek B
Aylik sabit Gcret 120 TL Aylik sabit ticret 0 TL
Dakika Ucreti 2 TL Dakika Ucreti 5 TL
internet(1 GB) 35 TL internet(1 GB) 40 TL

- J - J

a) Telefonunu sadece konusmak igin kullanacak olan Siikrii dede segenek A'yi secmistir. Siikrii dede ayda en az kag daki-
ka telefon goriismesi yaparsa mantikli bir se¢gim yapmis olur?

Stikrii dede x dakika konussun
120 + 2x < 5x
120<3x 40<x Sikri Dede 40 dakikadan fazla konusmalidir.

b) Telefonunu sadece internet amacli kullanmak isteyen Ahmet Torun secenek B yi se¢cmistir. Ahmet Torun en fazla kag GB
internet kullanirsa mantikli bir segim yapmis olur? (Kullanilan GB miktari tam sayi1 olmalidir.)

x GB internet kullansin

120 + 35x > 40x

120 > 5x

24 >x 23 GB a kadar kullandigi internette B secenegi daha mantiklidir.



NiCELIiKLER VE DEGiSIMLER

1)

a)

b)

c)

d)

e)

f: R > R, f(x) = 12x — 3 fonksiyonu igin;
fonksiyonunun sifirini bulunuz.

12x-3=0
3

1
x = — = — fonksiyonunun sifiridir.
12 4 £ V f

Fonksiyonunun pozitiflerini bulunuz.

f(x) >0

12x-3>0

1
x> —
4

1
X € (Z'OO) araliginda

pozitiftir

Fonksiyonunun negatifini bulunuz.
flx)<0
1
X< =
4
X € (-0, Z ) araliginda fonksiyon negatiftir.

Fonksiyonun grafigini ¢iziniz.

Fonksiyonunun 3'ten biiyiik oldugu araligi bulunuz.
fix)>3 x> =

12x-3>3 / ’

12x>6 X € (%, oo) i¢in fonksiyon 3 ten biiytiktdir.

fonksiyonunun 6'dan kii¢iik oldugu araligi bulunuz.

fix)<6 12x<9 X € <_ oo’i) aralginda fonksiyon
3 f 2 | 6 dan kiigiiktiir.
12x-3<6 X< E

Denklem ve Esitsizlikler

j" Acik Uglu Sorular Cevap Anahtari

ACIK UCLU SORULAR

2) f(n=r+3

g(r) = 4r
fonksiyonlari reel sayilarda tanimlhidir.
Buna gore f(r) > 3 ve g(r) < 12 esitsizliklerini saglayan r

deger araligini bulunuz ve sayi dogrusu iizerinde goste-
riniz.

flr)>3 flr) <12
r+3>0 4r<12
r>-3 r<3
re (-3 ) re(-e,3]

N\

Kesisim kiimesi olusturulursa;

r € (-3, 3] olmalidir.

0 3

3) Kaan' in arabasi bir litre benzin ile 15 ile 20 kilometre ara-

sinda yol yapabilmektedir.

Kaan' in arabasi 40 litre benzin aldigina gore deposu
tam dolu araci ile Kaan kag km yol alabilir?
15<x<20

/> Kaan 600 km ile 800 km
600 < 40x < 800 arasinda yol alabilir.

4) a TL ye alinan bir hisse senedi b TL ye satiimaktadir.

aile b arasinda b = 5a - 480 bagintisi vardir.

Yapilan bu borsa isleminde zarar edilmemesi i¢in a'nin
alabilecegi en kiiglik degeri bulunuz.

a < bolmali aenaz120TL
a<5a-480 olmalidir
480 < 4a
120 <a

ol (b)) (=3

3.600 ile 800 4.120



NiCELIiKLER VE DEGISIMLER Denklem ve Esitsizlikler

2,

Gergel sayilarda tanimli f ve g fonksiyonlari,
f(x)=2x+1ve
—X
= —+
9(x) = —-+3
olarak veriliyor.

f(x) > g(x) arahgi agagidakilerden hangisidir?

4 4 4
A) (g,oo B) (E,oo> C) (—oo,€>
o) (ot -4
*5 5'5
X
2x+12 —— +3
2
5x
—_— 22
2
5x24
4
X2 =
5
5 ]
xe |— oo
5
Cevap A
ffR—>R, f(x)=02x+4
gR—->R, gkx)=-03x+7

f ve g fonksiyonlarinin esit oldugu nokta asagidakiler-
den hangisidir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
flx) = g(x)
0,2x+4=-03x+7
0,5x=3
x =6 olur Cevap E

Bayram ve 0zel glinlerde guinluik 5000TL kazanan bir islet-
me yilin geri kalan 352 glninde ise gunlik 1000TL kazan-
maktadir.
isletmenin 3 bayram giinii ile x normal giinde kazana-
cagi parayi (TL) fonksiyon olarak ifade eden secenek
asagidakilerden hangisidir?
A) 15000 + x B) 5000 + 1000x C) 1000x
D) 15000 + 1000x  E) 10000 + 5000x
f(x) =5000 - 3 + x - 1000 = 15.000 + 1000x

Cevap D

5.

6.

4 — 6 sorulari asagidaki metne gore cevaplayiniz.

Umit spor salonu liyeligi yaptirmak istiyor. Umit' in inceledigi
A spor salonunun uyelik aidati 2.500 TL, sonrasinda salona
her giris 50 TL, B spor salonu Uyelik aidati 4.000 TL, sonra-
sinda her giris Ucreti 30 TL dir.

A spor salonu igin giris sayisina bagl 6denecek Ucreti (TL)
gOsteren fonksiyon f,

B spor salonu igin giris sayisina bagl 6denecek ucreti (TL)
gosteren fonksiyon g olsun.

f ve g fonksiyonlarinin cebirsel gosterimleri agsagidaki-
lerden hangileridir?
f(x) = 50x
g(x) = 30x

f(x) = 50x — 2500

A
) g(x) = 30x — 4000

B)
o) f(x) = 30x +2500

g(x) = 50x + 4000

g(x) = 4000

g(x) = 4000 + 30x
f(x) = 2500 + 50 - x

g(x) =4000 + 30 - x Cevap E

Umit bir yil iginde spor salonuna kag defa gittiginde A
salonu Umit igin daha karh bir se¢im olur?
A) (0, 75) B) (0, 80) C) (0, 90)
D) (0, 95) E) (0, 100)
2500 +x - 50 < 4000 + 30 - x
20 - x < 1500
x<75
(0, 75) araliinda giriste A solonu daha karlidir.
Cevap A
f ve g fonksiyonlari igin 6denecek licret kag spor salo-
nu girisi icin esit olur?
A) 60 B) 65 C)70 D) 75 E) 80
2500 + 50x = 4000 + 30x
20x = 1500
x=75 Cevap D
Cevap Anahtari
1.A 2.E 3.D 4.E 5.A 6.D



